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Meriküla trepi nurgakivi asetasid 
Harku vallavanem Erik Sandla ja ehi-
tusfirma Rand ja Tuulberg AS-i juha-
tuse liige Lauri Matteus.

Meriküla trepi ehitus on koha-
liku kogukonna jaoks kauaoodatud 
sündmus. Uus trepp loob otsetee 
mere äärde ja ühendab piirkonna eri 
tasapindadel asuvad osad üheks ter-
vikuks. 

Trepile lisanduv lift tagab liiku-
misvõimaluse ka neile, kelle jaoks 
järsud tõusud seni takistuseks olid. 
Rajatav lahendus järgib tänapäeva-
seid ohutus- ja ligipääsetavusnõudeid 
ning sobitub looduskaunisse Meri-
küla rannikumaastikku.

Tööde käigus rekonstrueeritakse 
Harku vallas Meriküla tee ja Muraste 
Kolmiku tänav L3 kinnistu vaheline 
ühendus, jalakäijate liiklemiseks vaja-
lik allapääs, kuna sinna üle 20 aasta 
tagasi ehitatud trepitorn ei vastanud 
ehitusprojektile ja ohutusnõuetele. 
Rekonstrueerimise tulemusel taga-
takse ehitise nõuetele vastavus, paran-
datakse ehitise kasutusmugavust ja 
suurendatakse selle kandevõimet.

OLULINE ÜHENDUSTEE
Arhitektuurse lahenduse kohaselt 
ehitakse klindist allapääsuks kaks 
kandvat seina, mille vahele on paigal-
datud trepp ja lift. Lifti lisandumisega 
luuakse ajakohased võimalused nii 
liikumisraskustega inimestele, lapse-
vankri kui ka jalgrattaga piirkonnas 
liikumiseks.

“Meriküla trepi rekonstrueeri-
mine on oluline samm kohaliku elu-
keskkonna parandamisel. See loob 
turvalise ja mugava ühenduse klindi 
all ja peal elavate inimeste vahel ning 
avab samas kaunid loodusvaated 
valla elanikele. Tegemist ei ole pel-
galt taristuobjektiga, vaid kogukonna 
jaoks olulise ühendusteega, mis toe-
tab nii liikumisharjumuste kui ka 
valla ühtse ruumilise terviku aren-
gut,” ütles Erik Sandla.

Meriküla trepp sai nurgakivi

Meriküla trepi nurgakivi asetasid Harku vallavanem Erik Sandla ja ehitusfirma Rand ja Tuulberg AS-i juhatuse liige Lauri Matteus. Fotod: Albert Truuväärt

15. oktoobril pandi nurgakivi Meriküla trepile, mis hakkab ühendama Muraste ja Meriküla piirkonda. Trepp koos 
liftiga teeb ligipääsu mere äärde turvaliseks nii jalgsi liikujatele kui ka ratastoolis ja lapsevankriga jalutajatele.

Ettepanekuid ja ideid valla kaasa-
vasse eelarvesse saab esitada kuni 
31. oktoobrini. Kaasavast eelarvest 
rahastatakse kolme paikkonna ideid 
kogusummas 90 000 eurot.

Kaasava eelarve raames rahas-
tatakse kolme objekti, igaüht kuni 
30  000 euroga. Seega jaguneb 
kogusumma 90 000 eurot võrdselt 
kolme paikkonna vahel:

I paikkond – Harku alevik, 
Laabi, Harkujärve küla, Tiskre küla, 
Tabasalu alevik, Rannamõisa küla;

II paikkond – Ilmandu küla, 

Liikva, Sõrve, Muraste küla, Meri-
küla, Suurupi, Viti, Vääna-Jõesuu;

III paikkond – Türisalu, Naage, 
Vaila, Vääna, Adra, Vahi, Humala, 
Kütke, Kumna, Tutermaa.

See tähendab, et igast paikkon-
nast saab ellu viia ühe elanike esita-
tud ja rahvahääletusel kõige rohkem 
hääli kogunud idee.

Ettepanekuid saab esitada kuni 31. 
oktoobrini elektrooniliselt VOLIS-e 
kaudu.

Ettepaneku sisestamisel on vaja 
esitada ettepaneku esitaja nimi, 

telefon ja e-posti aadress. Samuti 
ettepaneku nimi või tunnuslause, 
mis võtab ettepaneku kokku. Ka tuleb 
põhjendada ettepaneku eesmärki ja 
olulisust ehk miks see rajatis või ehi-
tis paikkonnas vajalik on ja kuidas 
seostub see valla arengustrateegiaga. 
Ettepanekus tuleb kirjeldada kus ja 
millal idee ellu viiakse ja kas see on 
teostatav 12 kuu jooksul. Ettepane-
kus peab olema kirjas sihtrühm ehk 
kes ja kui paljud inimesed saavad 
idee elluviimisest kasu. Samuti tuleb 
esitada hinnapakkumus, mis peab 

kehtima vähemalt kuus kuud. Veel 
tuleb esitada projekt või ideekavand 
või joonis ja lisada muu objekti ise-
loomustav oluline info. Ettepanekule 
tuleb lisada ka ettepanekut tutvustav, 
hääletamisel kasutatav lühiesitlus.

Esitatud ettepanekuid hindab val-
lavalitsuse moodustatud komisjon. 

Kaasava eelarve rahvahääletusel 
võivad osaleda kõik vähemalt 16-aas-
tased inimesed, kelle elukoht rahvas-
tikuregistri andmetel on hääletuse 
väljakuulutamise päeval Harku vald. 
Iga hääletusel osalev vallaelanik saab 

hääletada iga paikkonna ühe ettepa-
neku poolt. Hääletamise korraldab 
vallavalitsus ja hääletamine kestab 
vähemalt seitse päeva.

Hääletada saab elektrooniliselt 
volikogude infosüsteemis VOLIS. 
Hääletamine on salajane. Häälte jao-
tust ettepanekute vahel enne hääleta-
mise lõppu ei avalikustata.

Rahvahääletusel enim hääli kogu-
nud ideed viiakse kaasava eelarve raa-
mes ellu 2026. aastal.

Täpsemaid juhiseid ja tingimusi  
loe valla veebist./ HVT

Kuni 31. oktoobrini saab esitada ideid kaasavasse eelarvesse

2000. aastate alguses Muraste 
uuselamurajooni arendaja rajatud 
torustikutorn koos keerdtrepi, piirete 
ja vaateplatvormiga oli amortiseeru-
nud ega vastanud enam ohutusnõue-
tele. Tarbijakaitse ja tehnilise järele-
valve ameti seisukohti arvestades 
suleti rajatis inimestele liikumiseks 
2020. aastal.

Tänavu 28. aprillil sõlmisid Harku 
vallavalitsus ning ehitusfirma Rand ja 

Tuulberg AS lepingu ohtlikuks tun-
nistatud Meriküla trepi projekteeri-
miseks ja rekonstrueerimiseks. Pro-
jekti aluseks võeti arhitektuurikon-
kursi võidutöö “Linnupesa” trepp-lifti 
eskiislahendus ja eelprojekt, mille 
autor on arhitekt Oliver Alver.

Ehitustööde maksumus on 1,24 
miljonit eurot, millele lisandub käi-
bemaks.
Madis Idnurm

Vaateplat- 
vormilt avaneb 
hea vaade merele, 
Naissaarele, möö-
duvatele laeva-
dele ja ümbritse-
vale loodusele.
Eskiis: Oliver Alver
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Teenuste 2, Tabasalu (infosekretär, sotsiaal- ja tervishoiuosakond)
Tilgu tee 53, Meriküla (kõik teised osakonnad)
Vallavalitsuse teenistuja vastuvõtule registreerimiseks palume pöörduda telefoni või 
e-posti teel selle teenistuja poole, kelle vastuvõtule soovitakse. Vastuvõtule on võima-
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Teenuste 2 on avatud: E, N 8-18, T, K 8-16, R 8-14.30 (kl 12.30–13 suletud)

HARKU VALLAVALITSUS

Harku vallas osales kohaliku omava-
litsuse volikogu valimistel 8589 hääle- 
õiguslikku valijat. Suurima esinda-
tuse sai ISAMAA Erakond 7 kohaga 
21-liikmelises volikogus. Neile järg-
nesid Eesti Reformierakond 5, vali-
misliit Me Armastame Harku Valda 
4, Sotsiaaldemokraatlik Erakond ja 
Eesti Keskerakond kumbki 2 ning 
EKRE – Eesti Konservatiivne Rah-
vaerakond – ühe kohaga.

ISAMAA Erakond (7 mandaati)
ERIK SANDLA (322 häält)
MERJE SUMBERG (189 häält)
VELLO VIIBURG (168 häält)
KAIDO KRUUSOJA (151 häält)
JÜRI KÄOSAAR (147 häält)
RIHO SAKSUS (142 häält)
AADU KANA (111 häält)

Eesti Reformierakond (5 mandaati)
KATRIN KRAUSE (984 häält)
MART EENSALU (201 häält)
MARIS VIISILEHT (110 häält)
URMAS AMBUR (110 häält)
OTT KASURI (108 häält)

Valimisliit Me Armastame Harku 
Valda (4 mandaati)
KRISTO PALS (460 häält)
KRISTIINA ADAMSON (141 häält)
KATRIN GRAVERSON (97 häält)
KADI SOOP (84 häält)

Sotsiaaldemokraatlik Erakond  
(2 mandaati)
LIISA OVIIR (306 häält)
TÕNU OJA (245 häält)

Eesti Keskerakond  
(2 mandaati)
ROBERT ANTROPOV (458 häält)
GALINA KOSTÕLEVA (135 häält)

EKRE – Eesti  
Konservatiivne Rahvaerakond  
(1 mandaat)
JAANUS HÄRMS (333 häält)

Harku valimiskomisjon regist-
reerib liikmed oma otsusega, kui 
vabariigi valimiskomisjonile ja riigi-
kohtule kaebuste esitamise tähtaeg 
on möödunud või kui nimetatud 
kaebuste kohta on tehtud lõplikud 
otsused. 

Valimistulemused loetakse väl-
jakuulutatuks ja volikogu liikme 
volitused algavad valla valimisko-
misjoni otsuse avalikustamisele 
järgneval päeval.

Täname vallaelanikke valimis-
tel osalemise eest ning õnnitleme 
valituks osutunud vallavolikogu 
liikmeid, soovides neile edu, vastu-
tustundlikku tegutsemist ja pühen-
dumust Harku valla arendamisel. / 
HVT

Harku vallavalitsus andis vallale kuu-
luvale ettevõttele OÜ Strantum üles-
ande korraldada ja läbi viia riigihange 
Tabasalu spordihalli põhiprojekti 
koostamiseks. 

Spordihall rajatakse Tabasalu ale-
vikku aadressile Harku tee 45 vasta-
valt kehtivale detailplaneeringule.

Planeeritavasse spordihalli on 

kavandatud täismõõtmetes jalgpalli- 
väljak, jooksurajad, kaugus- ja kõr-
gushüppe alad, rühmatreeningute 
ruum, seminaride-sünnipäevade 
tuba, garderoobid sportlastele ning 
muud halli teenindavad abiruumid.

Projekteerimishange on kavas 
välja kuulutada novembris, ehitusega 
on plaanis alustada tuleval aastal ning 

spordihall peaks valmima 2027. aas-
tal.

Tulevast aastast jõustuva Harku 
valla arengustrateegia kohaselt on 
aastatel 2026–2027 ette nähtud 
Tabasalu alevikku spordihalli rajami-
seks 3,8 miljonit eurot.

Halli eskiislahenduse ja projekti on 
koostanud OÜ R-Arhitektid. / HVT

Tabasallu plaanitakse ehitada uus 
multifunktsionaalne spordihall

Kumnas tegutsev Metsaküla Piim  
pidas uue lüpsikarjalauda sarikapidu

Valiti Harku vallavolikogu  
11. koosseis

Eskiis: OÜ R-Arhitektid

ALGAB SÕRVE TEE  
JALGRATTA- JA JALGTEE 
EHITUS
Uus jalgratta- ja jalgtee rajatakse 
Liikva külla, lõigus Ristikivi teest 
kuni Miko teeni. Ligi 1,2 kilomeetri 
pikkuse kergliiklustee ehitus algab 
novembris ja see valmib 2026. aasta 
juunis. 

Ehitustööde ligikaudne maksu-
mus on 240 000 eurot, millele lisan-
dub käibemaks. / HVT

9. oktoobril jõudis lõpule tähtis 
vaheetapp aktsiaseltsi Metsaküla 
Piim uue lüpsikarjalauda ehituses – 
hoone oli saavutanud täiskõrguse ja 
sarikad paigaldatud. Pärja tõi sari-
katelt alla Metsaküla Piima juhatuse 
liige Lauri Lepassar. 

Ehitus on läinud väga kiiresti – 
alles veebruaris tegeleti hoone pla-
neeringuga ja nüüd on sarikad peal. 
Ettevõtte juhataja Jaan Metsamaa 
tänas kõiki, kes on panuse andnud. 

Laiendatava laudaosa pind on 
kokku 2900 ruutmeetrit. Uude hoo-
nesse tuleb neli lüpsirobotit ja ruumi 
on kuni 290 lehmale. Uue hoone 
valmimine on planeeritud käesoleva 

aasta jõuludeks. Investeeringu kogu-
maht on üle kahe miljoni euro. Toot-
mise laienedes värvatakse juurde 
kuni kaks töötajat.

Uut põllumajandustoomishoonet 
Kumna külas ehitab NOBE.

Metsaküla Piimast rääkides ei saa 
jätta märkimata, et ettevõte kasutab 
parimat võimalikku tehnoloogiat 
ja tänu sellele püsib konkurentsis. 
Robotfarm on töötajale mugav ja 
tagab ka paremad töötingimused. 
Uues farmiosas hakkavad tööle ka 
farmitehnika viimane sõna – DeLa-
vali sõnnikukogumisrobotid.

Praegu on Metsaküla Piima far-
mides ligi 600 lüpsilehma. / HVT

Pärja tõi sarikatelt alla Lauri Lepassar. Fotod: Merike Pinn Ettevõtte juhataja Jaan Metsamaa ja vallavanem Erik Sandla.
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Vald jätkab investeeringuid vee-  
ja kanalisatsioonisüsteemidesse

Harku vallal on valminud uus ühis-
veevärgi ja -kanalisatsiooni arenda-
mise kava aastateks 2025–2036, mis 
annab tervikliku ülevaate valla vee- 
ja kanalisatsioonisüsteemide seisust, 
arenguvajadustest ja planeeritavatest 
investeeringutest. Tegemist on ühe 
olulisema arengudokumendiga, mille 
alusel kavandatakse lähiaastate suu-
remahulisi taristuprojekte ning hin-
natakse nende mõju elanike elukesk-
konnale ja valla keskkonnaseisundile.

Kava uuendamise vajadus tule-
nes nii varasema, aastatel 2021–2032 
kehtinud dokumendi ajakohastamise 
vajadusest kui ka valla kiirest kasvust. 
Elanike arv ja uusarenduste maht on 
viimastel aastatel märkimisväärselt 
suurenenud, mistõttu on üha olu-
lisem tagada, et olemasolev vee- ja 
kanalisatsioonivõrk vastaks praegus-
tele ja tulevastele vajadustele.

“Tegemist ei ole ainult tehni-
lise dokumendiga, vaid see on alus 
meie igapäevasele elukvaliteedile,” 
öeldakse kava eessõnas. “Puhas joo-
givesi ja toimiv reoveesüsteem on 

enesestmõistetavad vaid seni, kuni 
need toimivad probleemideta – 
seetõttu tuleb neid pidevalt aren-
dada ja hoida.”

Arengukava eesmärk on 
tagada, et Harku valla elanikud 
ja ettevõtted saaksid kvaliteet-
set joogivett ning et reovee 
kogumine ja puhastamine 
toimuks ohutult ja kesk-
konnasäästlikult. Samuti 
hinnatakse kavaga 
investeeringute otstar-
bekust ja efektiivsust 
ning planeeritakse 
tööde järjekord nii, 
et valla areng ja 
investeeringud lii-
guksid kooskõlas.

Kava jagab tege-
vused kaheks eta-
piks – lühiajaline 
periood 2025–2028 
ja pikaajaline periood 
2029–2036. Mõlemasse 
etappi kavandatud tegevu-
sed on seotud nii vee- ja kana-
lisatsioonisüsteemide uuendamise, 
uute liitumisvõimaluste loomise kui 
ka energiasäästlike lahenduste kasu-
tuselevõtuga.

Harku valla vee- ja kanalisatsioo-
niteenuseid pakuvad neli ettevõtet: 
Strantum OÜ, Ewelink OÜ, AS Lahe-
vesi ja AS Tallinna Vesi. Kõige laiem 
teeninduspiirkond on Strantum 
OÜ-l, kelle hallata on enamik valla 
ühisveevärgi ja -kanalisatsioonivõrke.

INVESTEERINGUD KOGUMAHUS 
ÜLE 14 MILJONI EURO
Lühiajalise, aastani 2028 ulatuva 
investeeringuprogrammi eeldatav 
kogumaksumus on 8,27 miljonit 

eurot. Selle aja jooksul on plaa-
nis:
● uuendada veevarustuse ja 
reoveesüsteeme Harku alevi-
kus, Rannamõisas, Tabasalu ja 
Tiskre piirkonnas;
● rajada uued reoveepuhas-

tid Sõrve ja Vahi külla;
● parandada reovee kogu-

misvõrgustiku töökind-
lust ja vähendada lek-

kekohti;
● paigaldada päi-

keseelektrijaa-
mad Suurupi 
ja Meriküla 
r e o v e e -
p u h a s t i t e 
juurde;
● varustada  
v e e t ö ö t -
l u s j a a m a d 

v a r u g e n e -
raatoritega, et 

tagada süstee-
mide töö ka elektri-

katkestuste ajal.
Pikaajalises investeerin-

guprogrammis (2029–2036) kavan-
datakse lisaks veel 6,58 miljoni euro 
väärtuses töid. Selle käigus on plaa-
nis laiendada vee- ja kanalisatsioo-
nivõrku Naage, Tutermaa ja Har-
kujärve piirkonnas, rekonstrueerida 
Tabasalu aleviku vananenud torusti-
kud ning täiustada veepuhastite töö-
protsesse, et vähendada energiakulu 
ja suurendada puhastustõhusust.

Lisaks investeeringutele kavan-
datakse senisest rohkem tähelepanu 
pöörata süsteemide hooldusele ja 
ennetavale remondile, mis aitab väl-
tida ootamatuid rikkeid ning vähen-
dada keskkonnariske.

Harku raamatukogus toimuvad 
vanemaealistele mõeldud mälu-
kursused. Järgmine kohtumine 
on 19. novembril kell 11.

Eesti vanemaealiste mälu 
treenerite ühenduse MTÜ 65B 
ja EURAG Memory Training 
Centeri mälutreenerite pakutav 
rõõmsameelne ja kasulik mälut-
reeningu kursus. 

Kursus on mõeldud eeskätt 
lähiümbruse elanikele, et tuua 
kasulikud ja lõbusad tegevused 
inimestele võimalikult kodu lähe-
dale. Kursus on eelkõige eakama-
tele, et üheskoos jõukohaste ja 
mänguliste tegevuste kaudu aju 
tervist tugevdada ning seeläbi 
elukvaliteeti parandada ja enese-
kindlust suurendada.

Iga 45–60-minutiline tund 
koosneb kolmest osast:

● Sissejuhatus tunni teemasse 
ja lühike arutelu.

● Toredad ja lihtsad mäluteh-
nikate harjutused.

● Mänguline osa meeleelun-
dite aktiveerimiseks

Koolitust viib läbi sertifitseeri-
tud vanemaealiste mälu treener.

Kursustele palutakse regist-
reeruda, kuna kohtade arv on 
piiratud. Ühes grupis on 15–20 
inimest, et kõik saaksid sõna ja 
tunneksid end kaasatuna.

Edaspidi hakkab mälutree-
ning toimuma kord kuus. Kõige 
suurem kasu on osalejal, kes läbib 
kõik tunnid, kuid liituda võib ka 
hiljem või osaleda ainult mõnes 
tunnis. / HVT

Mälukursus 
vanemaealistele

ARENGUKAVA AITAB 
PAREMINI PLANEERIDA
Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni 
arengukava ei ole pelgalt ametlik 
dokument – see on töövahend, mille 
abil saavad nii vald kui ka vee-ette-
võtjad tulevasi tegevusi targalt pla-
neerida. 

Regulaarne uuendamine tagab, et 
kava vastaks nii seadustest tuleneva-
tele nõuetele kui ka valla tegelikele 
arenguvajadustele.

Kava uuendatakse vähemalt kord 
nelja aasta jooksul. See tähendab, et 
vastavalt elanike arvule, ehitusak-
tiivsusele ja tehnoloogilistele võima-
lustele saab investeeringute fookust 
paindlikult muuta.

“Tegemist on pikaajalise plaaniga, 
kuid iga selline dokument on elav – 
seda tuleb ajas täiendada ja kohan-
dada,” märgitakse kavas. “Eesmärk ei 
ole ainult torusid ja pumplaid rajada, 
vaid luua toimiv süsteem, mis toetab 
Harku valla jätkusuutlikku arengut ja 
elanike heaolu.”

PUHAS VESI ON VÄÄRTUS
Puhas joogivesi, toimiv kanalisat-
sioon ja keskkonnahoid on üha oluli-
semad teemad kõigis omavalitsustes. 
Harku valla uus arengukava näitab, 
et neid küsimusi ei lahendata juhus-
likult, vaid läbimõeldult ja tulevikku 
vaadates.

Investeeringud, mis täna tundu-
vad suured, on tegelikult panus valla 
pikaajalisse turvalisusse ja elukvali-
teeti. Kui puhas vesi tuleb kraanist 
ja kanalisatsioon toimib tõrgeteta, 
kipume seda pidama enesestmõis-
tetavaks – kuid just see on märk, et 
süsteem töötab nii, nagu peab.
Merike Pinn

Vallavolikogu septembrikuu 
istungil kinnitatud Harku valla 
uus ühisveevärgi ja -kanalisat-
siooni arendamise kava seab 
sihi valla veemajanduse aren-
gule järgmiseks 12 aastaks. 
Investeeringute kogumaht 
ületab 14 miljonit eurot ning 
eesmärk on tagada kvali-
teetne joogivesi, töökindel 
reoveekäitlus ja keskkonna- 
säästlik taristu kõigis  
suuremates asulates.

Lisaks investeerin- 
gutele kavanda- 
takse senisest  
rohkem tähelepanu  
pöörata süsteemide  
hooldusele.

1. oktoobril tähistatakse rahvusvahe-
list eakate päeva. Harku valla eakatel 
on sel päeval traditsioon pakkuda 
üksteisele omavalmistatud hoidiseid 
ja hõrgutisi ning selgitada välja, mil-
lised on need kõige-kõige paremad.

Sügisandide näitust ja degusteeri-
mist “Maitseelamused sügisandidest” 
on korraldatud juba üle kümne aasta. 
Tabasalus eakate päevakeskuses oli 
lauale kantud kümneid magusaid ja 
soolaseid hõrgutisi ning aiasaadus-
test valmistatud jooke. Konkursil 
osalejate ring on paljuski juba välja 
kujunenud – kes oma tarkusi teis-
tega korra jaganud ja tooteid maitsta 
toonud, see tuleb ikka ja jälle. Aga 
igal aastal on ka üllatusi. Sedapuhku 
näiteks pirnipirukas – see võiks olla 
magus, aga on hoopis soolane!

Kuigi kõik konkursile ja lauale 
toodu oli väga eriline ja maitsev, 
jagati tavapäraselt ka auhindu. Need 
anti välja kolmes kategoorias: magus, 
soolane ja jook. 

MAGUS
I koht – Šveitsi õunakook – valmistaja 
Maris Viisileht
II koht – ebaküdoonia marmelaad – 
Laili Eiche
III koht – koduaia õuna-virsiku moos 
– Siiri Vaga

SOOLANE
I koht – pirnipirukas – Liia Kuusik

II koht – lehtkapsa püreesupp – Heljo 
Suurlaht
III kohta anti välja kaks, mõlemad 
said võrdse arvu punkte: ahvenapallid 
– Helve Pomerants ja sakuska kurk – 
Aleksandra Kübarsepp.

JOOK
Anti välja kaks I kohta, mõlemad 
said võrdse arvu punkte: tervisejook 
– Larissa Püssim ja ploomimahl – 
Maris Viisileht.

II koht – kibuvitsa kroonlehesii-
rup – Ingi Aavaste

Seekord oli laud väga rikka-
lik. Kõik võitjad said Harku vallalt 
auhinna ja meeles peeti neidki, kes 
degusteerimiseks olid toonud oma-
tehtud hoidiseid või midagi muud 
maitsvat, kuid seekord auhinnalisele 
kohale ei tulnud. 

Lisaks eriauhind Külli Põllule, kes 
tõi maitsmiseks omatehtud hoidi-
seid kõige rohkem.

PIRNIPIRUKAS:
500 g lehttainast
4 pirni
150 g sinihallitusjuustu
3 dl hapukoort
musta pipart, soola, 50 g kreeka  
pähkleid
Küpsetada 200 kraadi juures  
30 minutit.
Kaunistuseks basiilikuvarsi. 
/ HVT

Valla eakad võtsid mõõtu sügisandide konkursil

KOHTUMINE POETESS  
JULI SUVIGA
Harku valla kohalik poetess Juli 
Suvi on kaante vahele püüdnud 
õnne. Millega tegu, tule kuula 
ja vaata 29. oktoobril kell 17.30 
Vääna raamatukogus.

Raamat “Õnnetundega õnnes-
tatud põnnina kõnnin õnneõites 
õnnerajal” ehk lühidalt ÕNN 
kirjutas end suuresti ise. Esmalt 
olid mõned luuletused ja pildid ja 
mõtted. Siis sündis pealkiri. See 
omakorda ajendas veelgi süga-
vamale õnne sisse kaevuma: just 
igapäevase õnne sisse, mille loo-
vad kallid kaasteelised ja väikesed 
rõõmud ning õnnestumised, sei-
gad, mis panevad südame põk-
suma ja veavad suu kõrvuni. / HVT

VESTLUSÕHTU  
EPP PETRONEGA
Teisipäeval, 11. novembril kell 
18 Tabasalu raamatukogus vestlus- 
õhtu Epp Petronega: “Raamatu 
loomine, hoidmine ja kooskasu-
tamine”.

Enne ja pärast vestlust ostab 
Petrone tagasi vanu heas korras 
“Minu ...” sarja raamatuid. / HVT
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“Harku valla territooriumil on nüüd 
kolm kohaliku tasandi kaitseala ja 
üheksa riiklikku kaitseala. See aitab 
tagada, et meie vald on hea ja loodu-
sega kooskõlas elukoht. Nende maas-
tikukaitsealade loomise eesmärk on 
hoida Harku valla looduslikku mit-
mekesisust ja kaitsta siinset elurik-
kust,” ütles vallavanem Erik Sandla. 

Vajadusest säilitada Harku valla 
väärtuslike loodusmaastikke esitas 
vallavalitsus maikuus volikogule 
ettepaneku koos ekspertiisiga Vääna- 
Jõesuu metsa kohaliku kaitse alla võt-
mise menetluse algatamiseks. Kaitse-
ala loomises ütles oma sõna ka kogu-
kond – Vääna-Jõesuu külaselts.

Harku metsa kohaliku kaitse alla 
võtmiseks tegi ettepaneku vallavalit-
sus.

Vääna-Jõesuu metsa maasti-
kukaitseala asub Vääna-Jõesuus ja 
Harku metsa maastikukaitseala 
Harku alevikus. Mõlema kaitseala 
üks põhifunktsioon on sealse liigirik-
kuse ja looduskeskkonna säilitamine.

VÄÄNA-JÕESUU METSA 
MAASTIKUKAITSEALA
Vääna-Jõesuu metsa maastikukait-
seala suurus on 366,9 hektarit. Vää-
na-Jõesuu kaitseala hõlmab kuut rii-
gimetsa ja üht munitsipaalomandis 
katastriüksust. Põhjast piirneb maas-
tikukaitseala mererannaga.

Looduskaitsealustest taimeliiki-
dest leidub Vääna-Jõesuu kaitsealal 
aas-karukella ja laialehise neiuvaiba 
kasvukoht. Mitmes vääriselupaigas 
registreeritud sammaldest esineb siin 
kännukatikut ja roomavat soomikut. 
Samblikest on registreeritud här-
ma-kiiriksamblik ja jahu-hallsamblik.

Kaitsealustest linnuliikidest on 
Vääna-Jõesuu metsas esindatud kaks 
II kaitsekategooria liiki – kanakull ja 
laanerähn ning kümme III kaitseka-
tegooria liiki: värbkakk, händkakk, 
herilaseviu, musträhn, väike-kirju-
rähn, väike-kärbsenäpp, laanepüü, 
hoburästas, öösorr ja rukkirääk. Ala 
suur väärtus linnustiku jaoks seis-
neb mitmekesiste kasvukohatüüpide 
ja metsakoosluste vaheldusrikkuses 
ning suhtelises terviklikkuses. Alal 
pesitseb vähemalt 25 paari kaitsealu-
seid linde vähemalt 12 liigist.

Vääna-Jõesuu mets on piirkonna 
üks suurimaid ja terviklikumalt säi-
linud metsamassiive väljaspool Sõrve 
looduskaitseala ning moodustab koos 
sellega olulise tuumala ning ranniku 
ja Sõrve looduskaitseala vahel tähtsa 
liikumiskoridori paljudele liikidele.

Vääna-Jõesuu metsas elab palju 
metskitsi, kelle oluliseks toitumis- 
alaks on palumetsad, kus kasvab vaa-
rikaid, pajusid, nõgeseid ja mustikaid. 
Metskitsed käivad sageli ka jõe orus, 
kust leiab rohkelt mahlaseid roht-
taimi. Samuti on metsas tuvastatud 
saarma (III kaitsekategooria), ilvese, 
metsnugise, kopra, rebase ja põdra 
esinemine.

Nahkhiirtest on registreeritud jõe 
kohal lendamas veelendlasi ja pargi-
nahkhiiri. Uuringuala vahetus naab-
ruses paiknevad Naage koopad on 
talvituspaigaks mitmele nahkhiire-
liigile: veelendlane, tõmmulendlane, 
põhja-nahkhiir.

Vääna-Jõesuu männimetsad on 
inimestele atraktiivsed ja suure estee-
tilise väärtusega, mistõttu kasutavad 
metsa aktiivselt nii tervisesportlased, 
loodushuvilised kui ka korilased. Ini-
mestel on lubatud alal viibida ning 
korjata marju, seeni ja teisi metsasaa-
dusi kogu kaitsealal.

Kaitsealal on lubatud telkida, 
lõket teha ja grillida vaid kohtades, 
mis kaitseala valitseja nõusolekul on 
selleks ette valmistatud või tähista-
tud. Kontrollimatu lõkke tegemine 
või telkimine võivad ohustada ala 
kaitseväärtusi. Piiratud on üle 50 ini-
mesega rahvaürituste korraldamine 
selleks ette valmistamata ja kaitse-
ala valitseja nõusolekul tähistamata 
kohas.

Kaitsealal on lubatud jalgrattaga 
sõita ja hobusega ratsutada teedel 
ja radadel. Mootor- ja maastikusõi-
duki ning mootorrattaga sõitmine ja 

nagu käopõll, nõmmnelk, 
valge tolmpea, ja kaunis 

kuldking. III kaitsekategoo-
ria taime- ja seeneliikidest on alal 

registreeritud kokku kümme liiki: 
taiga-peenpoorik, roomav öövilge, 
laialehine neiuvaip, hall käpp, kura-
di-sõrmkäpp, vööthuul-sõrmkäpp, 
suur käopõll, karukold, kahelehine 
käokeel, rohekas käokeel. Kaitseala 
piiresse jääb seitse metsa vääriselu-
paika pindalaga kokku ligi kümme 
hektarit.

II kaitsekategooria loomaliiki-
dest on Harku metsa maastikukait-
seala kooslustes registreeritud kokku 
kuus nahkhiireliiki: põhja-nahk-
hiir, veelendlane, pruun-suurkõrv, 
pargi-nahkhiir, kääbus-nahkhiir ja 
tõmmu- või habelendlane. Peale selle 
on kogu ala ka kanakulli toitumisala.

III kaitsekategooria looma-
liikidest elab alal või sellega 

vahetult piirnevates kooslus-
tes kokku 20 liiki ja kaks lii-
girühma. Siin elutseb hari-
lik kärnkonn, rohukonn, 
rabakonn, nastik, rästik, 
raudkull, hiireviu, lõopist-

rik, tuuletallaja, roo-loor-
kull, laanepüü, sookurg, 

värbkakk, händkakk, musträhn, väi-
ke-kirjurähn, nõmmelõoke, hoburäs-
tas, väike-kärbsenäpp, nõlva-lehelind 
ning liigirühmadena metsakuklased 
ja kimalased.

Rõngasjärve kaldaala toob juurde 
lisaliike ja -väärtusi – siin pesitse-
vad sarvikpütt ja tait ning toituvad 
veelendlane, pruun-suurkõrv, par-
gi-nahkhiir ja kääbus-nahkhiir. Keva-
del on Rõngasjärve kallas väga väär-
tuslik kudemisala harilikule kärn- 
konnale.

Harku koosnes kunagi kolmest 
märgalast – Mustraba, Valgeraba ja 

Kollane raba – ja mis koos moo-
dustasid tervikliku Harku raba, 
on tänini säilitanud laiguti suh-
teliselt loodusliku ilme. Neis 
osades, kus inimtegevus pea-
miselt kuivenduse ja turba kae-

vandamise tõttu on looduslikke 
kooslusi tugevalt mõjutanud, on 

siiski säilinud looduskoosluste taas-
tumisvõime. Kogu kavandataval 
kaitsealal elab endiselt kaitsealuseid 
ja haruldasi liike, kelle elupaigaks on 
märgalad – sookurg, nõmmelõoke 
–, aga samuti on säilinud liigid, kelle 
elupaik on kaitseala põlised metsad, 
nagu väike-kärbsenäpp, laanepüü, 
musträhn, väike-kirjurähn ja väike 
käopõll või kuivemad kasvukoha-
tüübid – lõopistrik, hoburästas, 
nõmmnelk. Märgalade paiknemine 
tiheasualade läheduses on loodusliku 
aineringe ja veerežiimi säilitamiseks 
väga vajalik.

Harku metsa kaitseala on suure 
tähtsusega virgestusala, mis pakub 
Harku ja Saue valla ning Tallinna 
linna elanikele arvukalt ökosüstee-
miteenuseid ehk loodushüvesid. Ala 
kasutavad aktiivselt nii tervisesport-
lased kui ka loodushuvilised ja kori-
lased. Sookooslustes leidub jõhvikat, 
metsa all lausaliselt rabamurakat ja 
võrdlemisi palju söögiseeni.

Ehitustegevus on alal üldjuhul 
keelatud. Kaitseala valitseja nõusole-
kul on lubatud kaitseala, virgestus-, 
puhke- ja õppesihtotstarbeks rajatiste 
ja hoonete ehitamine ning tehnovõr-
gurajatiste ja -hoonete püstitamine, 
samuti näiteks tähiste ja infotahvlite 
püstitamine.
Merike Pinn

Moodustati kaks uut maastikukaitseala –  
Vääna-Jõesuu ja Harku mets jäävad kaitse alla
Harku vald sai kaks uut maastikukaitseala – septembrikuu istungil kinnitas Harku vallavolikogu Vääna-Jõesuu metsa ja 
Harku metsa maastikukaitseala moodustamise.

parkimine on lubatud vaid avalikel 
liiklusteedel ja kehtiva liikluskorral-
duse järgi. 

Jahipidamine ja kalapüük on 
lubatud kehtivate seaduste kohaselt.

Ehitustegevus on alal üldjuhul 
keelatud ja kaitseala valitseja nõus-
olekul on lubatud püstitada ehitisi 
vaid kaitseala tarbeks, nagu näiteks 
tähiseid ja infotahvleid.

HARKU METSA 
MAASTIKUKAITSEALA
Harku metsa maasti-
kukaitseala hõlmab 
kaitseala kaheksat 
riigimetsa katast-
riüksust ja selle 
kogupindala on 
504,8 hektarit.

Alal kasvavad 
II kaitsekategooria 
alused taimeliigid 

Keila
metskond 28

Männipargi

Keila
metskond

187Keila
metskond 29 Keila

metskond 26

Männiääre

Vääna
taatlemispolügoon

1:16 500
Vääna-Jõesuu metsa kohaliku maastikukaitseala välispiir ja vööndi piir
Koostas Sigrid Paavle

Legend
Kaitseala välispiir
Vääna-Jõesuu metsa
maastikukaitseala
piiranguvöönd 366,9 ha
Naage MKA

Vääna jõe loodus- ja
hoiuala
Kaitsealuse liigi
püsielupaik

Aluskaart: Maa- ja Ruumiameti halltoonides kaart

Pilliroo
parkla

Kangru

Keila
metskond

395

Keila
metskond 14

Pilliroo
tn 26a

Keila
metskond

217Aia tn 18

Keila
metskond
337

Tallinn

Saue vald

Harku vald

1:17 000
Koostas: Sigrid Paavle

Legend

Kaitseala välispiir
Harku kaitseala
piiranguvöönd 504,8 ha
Harku mõisa park
Tallinna Harku metsa
kaitseala
Omavalitsuste piirid
Nõmme-Harku
terviserada

Harku metsa maastikukaitseala välispiir ja vööndi piir
Harku Vallavolikogu 25.09.2025 määruse nr 26 lisa 1

Aluskaart: Maa- ja Ruumiameti Hallkaart

Vääna-Jõesuu metsa kohaliku maastikukaitseala välispiir ja vööndi piir

Harku metsa maastikukaitseala välispiir ja vööndi piir

Fotod: erakogu ja Pixabay



Harku Valla Teataja VALLA ELU 523. oktoober 2025

Lisaks purjetamise algkursustele 
jätkasime ka selle aasta kevadel 
jahtklubi ellu kutsutud ja valla toe-
tatud projekti – Purjetamine kooli. 
See toimus koostöös Muraste koo-
liga. Projekti eesmärk on tutvustada 
kooliõpilastele purjetamist ja mereo-
hutust. Algõppe käigus andsime õpi-
lastele esimesi teadmisi ja praktilisi 
oskusi purjetamises ja tutvustasime 
seda põnevat spordiala. Nii saime 
mitmekesistada õpilaste liikumis-
tunde ja pakkuda neile uusi arengu-
võimalusi. 

Hooaeg oli võistlusterohke ja sei-
lamist jagus pea igasse nädalavahe-
tusse. Jahtklubis on peale kasvamas 
järelkasv noori tublisid purjetajaid. 
Optimist purjekate LHV sarjas saa-
vutas Tormi Talts üldkokkuvõttes 
kolmanda ja Raimond Luure seits-
menda koha.

UUS PÕLVKOND
Tubli sammu on edasi astunud Har-
riet Luure, kes Optimist klassis alus-
tas esimest hooaega Eesti meistri- 
võistluste arvestuses. Tüdrukute 
arvestuses saavutas ta ühel EMV 
etapil teise koha ja tuli kokkuvõttes 
kõrgele viiendale kohale. Garmin 
karikasarjas saavutas Harriet Luure 
tüdrukutest kuuenda koha. 

Edukas oli ka tema rahvusvaheli-
ses konkurentsis tehtud debüüt, tul-
les Helsingis peetud Downtown rega-
til parimas sõidus viiendaks ja pur-
jetades üldarvestuses tugevamasse 
kuldfliiti. Hooaja lõpul otsustas noor 
purjetaja võistelda ka kahemehe-
paadil klassis RS Feva. Koos Pärnu 
jahtklubi purjetaja Mari Uudamiga 

saavutati Eesti meistrivõistlustel tüd-
rukute arvestuses teine koht. 

Head arengut on näidanud 
Zoom8 poisid. Meie parimana tuli 
Karl Iljas nii Garmin karikasarjas kui 
ka Eesti edetabeli poiste U20 arvestu-
ses neljandale kohale. 

Samuti tegi tubli tulemuse esi-
mest aastat Zoom8 klassis purjeta-
nud Cristopher Kevin Purkas, kes 
nii karikasarjas kui ka Eesti edetabeli 
U20 poiste arvestuses tuli seitsmen-
daks. 

Meie senine Optimist klassi 
parim purjetaja Marlon Münt, kes 
eelmisel aastal oli Optimist klassi 
MM-il ka parim Eesti purjetaja, liikus 
edasi suuremasse paadiklassi ILCA 4. 
Paadiklassi vahetus on alati keeruline 
ja seda hinnatavam on, et olümpia 
ettevalmistusklassis ILCA 4 esimest 
aastat sõites õnnestus Marlonil tulla 
Garmin karikasarjas üldkokkuvõttes 
kolmandale kohale ja Eesti edetabelis 

saavutada meeste U18 arvestuses 
samuti kolmas koht. 

Teinegi Tilgu jahtklubist sirgunud 
purjetaja Brigitta Vilo, kes kevadest 
jätkab treeninguid ILCA 4-ga Kalevi 
ridades, on saavutanud väga häid 
tulemusi, tulles Garmin karikasarjas 
U18 ja naiste arvestuses esimeseks 
ning on ka Eesti edetabeli U18 ja 
naiste arvestuse liider.

KODUSTEL VETEL
Augustis peetud kodusel 13. Tilgu 
regatil valitsesid head tuuleolud, 
mis võimaldasid pidada kõik kavas 
olnud võistlussõidud. Optimist 
klassi võitjaks tuli Harriet Luure Til-
gust, teine oli Rihard Orman KJK-st 
ja kolmanda koha saavutas Peeter 
Iljas samuti Tilgu jahtklubist. Zoom8 
klassis toodi koju kolmikvõit: parim 
oli Maari Mars, teiseks tuli Karl Iljas 
ja kolmandaks Cristopher Kevin 
Purkas. Klassis ILCA 4 tuli võitjaks 

Marlon Münt KJK/TSJK, teine oli 
Mikk Pakler KJK ja kolmas Robert 
Keskküla UKP. Täname kõiki regati 
toetajaid: Harku vald, ProMarine, 
Hea Vesi, sadamakohvik Cliff ja Tilgu 
merepääste selts.

Purjetajatel jätkub nüüd talvine 
üldfüüsiline ettevalmistus. Selline 
üldkehaline treening on vajalik igale 
lapsele ja noorele ning seepärast kor-
raldame kõigile Harku valla lastele 
mõeldud üldfüüsilisi treeninguid. 
Kutsume kõiki meie valla lapsi ja 
noori alates seitsmendast eluaastast 
osalema treeningutel, mis sisaldavad 
ujumist, pallimänge ja jõuharjutusi. 
Täpsem info www.tmyc.ee.

Sel suvel võõrustas Tilgu sadam 
esimest korda Eesti karikavõistlusi 
jetispordis, mis oma rohkearvulise 
osavõtjate ja põneva vaatemänguga 
pealtvaatajaid haaras.

Kohtumiseni uuel hooajal Tilgus!
Raul Kalep, TSJK kommodoor

Päikeselise sügisilmaga toimunud 
sarja viimane etapp – Muraste jooks 
– tõi starti suure hulga jooksusõpru. 
4 km ja 8 km distantsil startis 134 osa-
lejat ning lisaks osales lastejooksudel 
üle saja lapse. Võistluspäev algaski 
staadionil peetud lastejooksudega, 
kus võitjaid ei selgitatud, küll aga sai 
iga jooksja nii medali kui ka muud 
meelepärast. Keskpäeval anti start 
põhijooksule, kus vastavalt võistlus- 
klassile tuli atleetidel läbida 4,2 km 
või 8,2 km pikkune distants.

Noored N-vanuseklassis oli kii-
reim Berit Kant (Rapla Jooksuklubi), 
kellele järgnesid Viktoria Helena 
Ubar (Sk Fortis) ja Helena Jakobi. 
Poistest jõudsid kolme parema sekka 
Gert Martin Savitsch (Tabasalu triat-
loniklubi), Alexandro Romantšuk 
(Tabasalu triatlonklubi) ja Roland 
Kingo (Sparta).

8 KM VÕITJAD
8 km distantsil võidutses N-klassis 
Liidia Ilves (Sparta), teine oli Anna-
bel Lõuke-Reinkubjas (Sparta) ja kol-
mas Marika Turb (Headinimesed). 
M-klassi kiireimad olid Rimo Timm 
(Treeningpartner/Suusasemud), 

Mihkel Reinkubjas (Sparta/Team Kait-
sevägi) ja Mart Seger (TreeningPluss). 
N40-klassi võitis harjumuspäraselt 
Anne Maidla (Swedbank Spordiklubi), 
talle järgnesid Kristiina Ott-Rätsepp 
(Jooksupunt BändiProov) ja Silja 
Scheer. M40-klassis võidutses suure 
eduga Roman Fosti (Sparta), kes oli 
ühtlasi ka 8 km distantsi üldvõitja. 
Lisaks sellele purustas Roman eelmi-
sel aastal Franko Reinholdi joostud 
rajarekordi 00:27:25 – uus rekord on 
00:27:08. Teisele kohale platseerus 
Eiko Sau (BändiProov), poodiumi 
kolmanda astme kindlustas endale 
Tarmo Kaisla (Sparta).

ÜLDVÕITJAD
Harku valla jooksusarja koondarves-
tuses olid oma vanuseklassides võidu-
kad Annabel Lõuke-Reinkubjas (N), 
Mihkel Reinkubjas (M), Anne Maidla 
(N40), Eiko Sau (M40), Mei Marga-
ret Tatter (noored N) ja Alexandro 
Romantšuk (noored M). Detailseid 
tulemusi saab vaadata lehelt https://
harkuvallajooks.eu/.

Harku valla jooksusarja kuulus 
neli osavõistlust – Tabasalu, Suu-
rupi, Vääna-Jõesuu ja Muraste jooks. 

Kasevälja küla selts ja Tabasalu triat-
loniklubi. Aitäh kõigile toetajatele, 
vabatahtlikele abilistele ja võistleja-
tele. 

Harku valla jooksusarja eesmärk 
on motiveerida inimesi tegelema 
spordiga, pakkudes liikumisrõõmu ja 
edendades sportlikke eluviise Harku 
vallas. Kohtumiseni järgmisel aastal!
Taavi Kasela,
TreeningPluss

Tagasivaade. Purjetades läbi suve
Juba aprillis alanud purjeta-
mishooaeg on jõudnud lõpule. 
Noorte kaptenite purjekad 
on seatud talvekorterisse, et 
järgmisel kevadel koos uuesti 
merele minna ja liikuda uute 
eesmärkide poole.

Valla jooksusarja hooaeg  
lõppes Muraste jooksuga

Kokku osales jooksusarja etappide 
põhidistantsidel umbes 300 jooksu-
sõpra ja lisaks suur hulk lapsi. Harku 
valla jooksusarja etapid on leidnud 
koha kohalikus jooksukalendris, seda 
kinnitab stabiilne osalejate arv. Taas 
olid pooled osalejad Harku valla ela-
nikud, teise poole täitsid peamiselt 
Tallinna ja naabervaldade jooksjad.

Harku valla jooksusarja korral-
davad jooksuklubi TreeningPluss, 

Harku valla jooksusarja 2025 M-klassi esikolmik. Vasakult  Alexander Ganin,  
Mihkel Reinkubjas, Mart Seger. Foto: Ruudi Sepp

Õnnelikud purjetajad koos treeneritega hooajalõpuvõistlusel Tilgus. Foto: Hendrik Soon

Harku valla elanikud on saanud 
viimasel ajal telefonikõnesid, kus 
neile helistab väidetav Elektrilevi 
OÜ töötaja ja palub registreerida 
arvesti asukoht, muidu ähvardab 
nõude mittetäitjat trahv.

Elektrilevi juhib tähelepanu, 
et tegemist on petukõnedega ja 
nende arv on viimastel kuudel 
märgatavalt suurenenud. Petturid 
kasutavad uusi skeeme, et petta 
klientidelt välja isikuandmeid ja 
digitaalset identiteeti. Võrguette-
võte rõhutab, et Elektrilevi ei küsi 
kunagi kliendilt digitaalse auten-
timise andmeid.

Petuskeemis kasutavad kur-
jategijad arvestite vahetamise 
ettekäänet. Petukõned on eesti-
keelsed ja kasutatakse Elektrilevi 
töötajate reaalseid nimesid. 

Elektrilevi rõhutab, et nemad 
ei küsi kunagi kliendi isikukoodi, 
raha, aadressi, e-posti, sisselogi-
mist ega arvestivahetuse puhul ka 
digiallkirjastamist. “Meie teame 
kliendi aadressi ja võrgulepingu 
omanikku ning teeme tööd üld-
juhul nii, et keegi ei pea ka kodus 
olema. Kui tegemist ei ole kliendi 
enda tellitud arvestivahetu-
sega, siis see teenus on kliendile 
tasuta,” sedastas Elektrilevi.

ELEKTRILEVI 
ARVESTIVAHETUS
Enne planeeritud arvestivahe-
tust saadetakse kliendile teavi-
tav e-kiri. Planeeritud arvesti-
vahetuse käigus võtab kliendiga 
ühendust Elektrilevi elektrik, kes 
ütleb oma nime ja kõne eesmärgi. 
Elektrik teab alati, mis aadressile 
ta peab tulema, mis seerianumb-
riga kliendi arvesti on ja ta teab ka 
kliendi täisnime. Elektriku üles-
anne on leppida kokku kliendile 
sobiv aeg, kuna arvestivahetusega 
kaasneb lühiajaline voolukat-
kestus. Elektrikul on alati kaasas 
töötõend Elektrilevi nimel koos 
pildiga. Pärast arvestivahetust 
laekub kliendi e-posti aadressile 
tehtud töö teatis digitaalsel kujul.

Tasulise teenuse puhul lisan-
dub maksumus järgmisele arvele 
– kunagi ei küsita ülekannet, sula-
raha ega isiklikke andmeid.

KUIDAS PETTUST MÄRGATA
Kõik arvestiga seotud tööd toi-
muvad varem koostatud tööüles-
ande alusel, mis on Elektrilevi 
süsteemis nähtavad. Elektrilevi ei 
küsi kunagi Smart-ID, mobiil-ID 
koode või PIN-koode telefoni teel.

Kui klient on andnud petturile 
oma digitaalse identiteedi and-
meid, tuleb kohe võtta ühendust 
oma pangaga ja pöörduda politsei 
poole. Elektrilevi kutsub kliente 
olema ettevaatlikud ja kahtluse 
korral helistama otse ettevõtte 
klienditeeninduse numbrile  
777 1545 või pöörduma e-posti teel 
info@elektrilevi.ee. / HVT

Ettevaatust! 
Petturid 
tegutsevad 
Elektrilevi 
nimel

http://www.tmyc.ee
https://harkuvallajooks.eu/
https://harkuvallajooks.eu/
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 Abi kasutusloa või ehitusloa ajamisel. 
Hoonete projekteerimine ja seadusta-
mine. Tel 5656 2894,  
majapaberid@gmail.com

 Mahlapressimisteenus toormahlaks ja 
pastöriseeritud mahlaks Kose vallas ja 
õunte kokkuost. Lisainfo:  
info@nommetalu.ee

 EHITUSPUUSEPP / üldehituse ja 
remondi lahendused. Ka kogu elamise 
värskendamine nii seest kui ka väljast. 
Kurda muret tel 5594 9781, Andre 

 Kutsetunnistusega korstnapühkija,  
4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas ja 
korralik. Tel 56 890 125, e-post:  
kuldnoop@gmail.com

 Kutselise korstnapühkija teenused,  
pottsepatööd. Tel 51 980 980, tulituli.ee

 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norring-
sen, tel 5662 1300

 Väljaõppinud puulangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teostame 
kändude freesimist. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon on tasuta. 
Tel 513 3458, info@ohtlikpuu.ee,  
www.ohtlikpuu.ee

 Kogenud puuhooldajad teostavad oht-
like puude raiet ja puude hoolduslõikust. 
Teostame puude tervisliku seisundi  
hindamist. SOODSAD HINNAD.  
Tel 522 0321, www.arbormen.ee

 Müüa kvaliteetseid kaminapuid tasuta 
transpordiga üle Eesti. Osta soodsalt 
meie e-poest www.kaminapuud24.ee

 Ettevõte teostab ehitus- ja remonttöid, 
ka väiksemamahulisi töid.  
Tel 5660 7554, janek@janelldisain.ee

 ELEKTRITÖÖDE TERVIKLAHENDUSED: 
projekteerimine, ehitamine ja uuenda-
mine. Sise- ja välielektritööd, elektriau-
tode laadimislahendused, elektrikilbid, 
välisvalgustus. Korterelamud, eramajad 
ja äripinnad.  
Tel 5315 2851, elektritood@gmail.com

 Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. 
Tehniline seisukord ei oma tähtsust. Vaja-
dusel registrist kustutamine ja äravedu 
puksiiriga. Tel 5630 4306

 EHITUSMEHED HARKUS teevad 
järgmisi töid: terrasside, puukuuride, 
garaažide, autovarjualuste, aedade, 
saunade ehitus, katuste vahetus ja mon-
taaž. Korstnapitside ladumine ja plekiga 
katmine ja mütsid peale korstendele. 
Vundamendid ja puitkarkassist majad, 
plaatimistööd. Vajadusel toome kõik 
materjalid. Võtmed kätte.  
Kontakt 523 6803

 Eterniit, plekkprofiil, bituumensindel 
katusetööd. Puitfassaadide ehitus ja vär-
vimine. Kortermaja trepikodade renovee-
rimine. 5352 9476, mehitus@gmail.com

 Viime tasuta ära teie vanad ja katkised 
kasutult seisvad kodumasinad, vana 
metallikolu ning komplekssed elektri- ja 
elektroonikaseadmed. Tel 565 1156

KUULUTUSED 

Müüa lõhutud kuivad ja toored kütte-
puud kohaletoomisega. Lepp, sang-
lepp, kask, saar. www.pakhalupuu.ee, 
e-post: pakhalupuu@gmail.com,  
tel 509 9598

Aiapidaja unistus! LEHMA KÕDU- 
SÕNNIK 30l / kott. KUIV KÜTTEPUU 
võrkkotis 30/40/50 cm. Tammaru 
Farm, 523 8852, www.tg.ee

Muru niitmine, trimmerdamine, võsa-
lõikus, raietööd mootorsaega. Arvega 
maksmise võimalus. Ivar, mob  
521 4353, sompaserv@gmail.com

HARKU VALLAVALITSUS TEATAB

DETAILPLANEERINGU AVALIKU  
VÄLJAPANEKU TULEMUS
	26.09–10.10.2025 toimus Harku vallamajas, 
veebilehel ja detailplaneeringute kaardiraken-
duses Tiskre külas Toome tee 1 (katastritun-
nus 19801:002:6950) ja Liiva tee 10 (katast-
ritunnus 19801:002:0792) maaüksuste ning 
lähiala detailplaneeringu avalik väljapanek. 
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku kestel 
detailplaneeringule vastuväiteid ega ettepa-
nekuid ei esitatud. Sellest lähtudes ei korralda 
vallavalitsus detailplaneeringu avaliku väljapa-
neku järgset arutelu.

Planeerimis- ja ehitusosakond

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE  
AVATUD MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsusta-
vate projekteerimistingimuste andmiseks Har-
kujärve külas Jaan Venteri tee 2, Jaan Venteri 
tee 2a, Jaan Venteri tee 2b, Jaan Venteri tee 
5, Jaan Venteri tee 6, Jaaniku tee 1, Jaaniku 
tee 3, Järvekalda tee 1, Järvekalda tee 3, Jär-
vekalda tee 5, Järvekalda tee 7, Järvesilma, 
Koduaia tee 5, Koduaia tee 7, Koduaia tee 9, 
Jaan Venteri kergliiklustee L2 ja Jaan Venteri 
tee L1 kaugküttetorustike rajamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
24.10–2.11.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/
avalik; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine). Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 24.10–2.11.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Harkujärve külas Lutsu tn 2, Lutsu tn 4, Lutsu 
tn 6, Lutsu tn 8 ja Lutsu tn 10  kaugküttetorus-
tike rajamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
24.10–2.11.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/
avalik; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee  
24.10–2.11.2025.
Haldusosakond

Siiras kaastunne teile, Ardo 
perega, kalli

EMA
kaotuse puhul.

 

Möldri tänava pered

Kallis Kaie, oleme sinuga sel 
raskel hetkel, kui jätad hüvasti 

oma kalli

EMAGA
 

Käsitöönaised

Avaldame sügavat kaastunnet 
kallile Kaiele

EMA
kaotuse puhul.

 

Klubi Hõbehall pere

Aitame ainult  
tiheasustus aladel.

Kontakt tel  
+372 502 1145 

jaagriabi@gmail.com

R E K L AA M I  
S I I N !

mailto:pakhalupuu@gmail.com
http://www.tg.ee/
mailto:sompaserv@gmail.com
http://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/%22%20%5Ct%20%22_blank
http://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/%22%20%5Ct%20%22_blank
http://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/%22%20%5Ct%20%22_blank
http://kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/avalik/%22%20%5Ct%20%22_blank
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Klooga mnt 6a

Tabasalu Vinoteek

LAHTIOLEKUAJAD

14:00-23:00
14:00-00:00
12:00-00:00
14:00-22:00
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NÜÜD AVATUD
TABASALUS!
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AUTOREMONT HÜÜRUS!
VW, AUDI, ŠKODA, SEAT MUDELITELE

SPETSIALISEERUNUD TÖÖKODA

info@ahallerauto.ee
+372 5087109

E-R 9:00 - 17:00
www.ahallerauto.ee

BRONEERI AEG SEMPTEMBRIS VÕI OKTOOBRIS
JA SAA ESIMESELT HOOLDUSELT -20%

IGA KUU LOOSIME VÄLJA  1 TÄIESTI TASUTA
TÄISHOOLDUSE UUTE BRONEERIJATE VAHEL!
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